

Ruiwen Zhang: 研究人员肩负着 传承科学和知识的使命



1 非常感谢张教授再次接受邀请,以大会副主席的身份出席第四届 ISMRP 暨上海肿瘤会议! 您作为美国休斯敦大学药理与毒理学终身教授、Oncology Advances主编,在临床研究和学术发表等多个领域都取得了斐然的成就。您这次演讲的题目是"how to write high quality research article in on-cology from an editor in chiefs perspective"。我想请问一下您为什么会选择这么一个题目? 您想向我们的听众传达什么样的信息呢?

1 这是一个非常好的问题。作为一名研究学者、科学家、导师,同时也是作

DOI: 10.14218/MRP.2024.12041

通讯作者: Ruiwen Zhang Email: rwzhang35294@yahoo.com

者、评委和编辑,我认为研究人员的使命是承上启下, 肩负着传承科学和知识的责任。这种传承没有国界 和种族的界限,也没有科学能力上的差异。我们的 责任是将人类智慧的结晶,即成千上万科学家创造的 成果,记录并传递下去。这是每位编辑和出版人为 了人类长远发展所承担的重要任务。

这次会议是我第三次参加这个系列的大会,过 去差不多10年了,我们经历了很多,也学到了很多, 借此机会,我希望能够在这次会议上与各位代表, 尤其是年轻学者进行深入交流,解答几个关键问题。 最关键的是我们为什么要写文章,为什么要发表文章?第二个,文章究竟承载的是什么?

是对过去的总结,现在的鼓励,未来的期望, 这也正是我们所有人——作者、编辑和评委,以及 出版界的同仁们的共同愿望。此外,我也想分享一些个人经验。几十年的研究生涯中,我曾经是学生、学者,经历了做研究、撰写文章、担任评委和编辑,乃至担任主编的不同角色。希望通过这些不同角度的视角,探讨写作和发表过程中是否存在技巧,抑或是纯粹的用心与专注。

2您对我们现在年轻的肿瘤科研工作者有什么寄语和希望吗?

42在一个快速发展的时代背景下,全球的年轻人面临着千载难逢的机会。在人工智能迅猛发展的今天,作为社会一员和研究者,我们需要思考如何将个人的研究工作与社会、未

来联系起来。进行研究时,要真心投入,选题时问自己:这是我真正想做的吗?它是否能对当下的小社会或大社会、对人类的未来有益?

如果决定投入研究,就要追求"精益求精",成果出来后要注重"准确",表达清晰。你获得的成果,也许100年以后可能不对,但是你的结果今天是最接近真理的结果,你把它写出来,这就是年轻人该做的事。相比过去,现代年轻人拥有巨大的优势。文献查阅和基础实验操作等已经不再是障碍,研究的效率和成果产出远超过去几代人。你们正处于一个新的百年和飞跃的开端。希望年轻人积极加入科研队伍,见证并参与到科技水平的提升中,不论是医学还是其他科学领域。面对如此良好的机遇,要以求真、求精、求好的态度投入科研。